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福建省教育厅关于强化教育保障

服务优化营商环境的通知

各设区市教育局、平潭综合实验区社会事业局，各高等学校，省属中职学校、中小学，厅直属单位：

为贯彻落实我省一季度“开门稳”“开门红”工作方案，强化教育保障支撑作用，优化提升营商环境，助力全省经济工作开好局起好步，更好服务全方位推进高质量发展超越、全面加快新发展阶段新福建建设，现将有关事项通知如下：

一、以优质教育为营商环境赋能增效。优质教育是优良营商环境重要衡量指标和有力支撑保障。各地各校要把服务优化营商环境摆在更加突出位置，聚焦人民群众对享有更加优质教育的迫切需求，加快构建高质量教育体系，提升教育服务经济社会发展能力，为优良营商环境提供教育服务保障，努力在新发展阶段新福建建设中贡献教育力量、展现教育作为。

二、持续扩大优质基础教育资源供给。各地要坚持“早谋划、早布置、早实施”原则，加大力度推进公办幼儿园建设、义务教育薄弱环节改善与能力提升等项目，加快项目规划、建设、验收等各环节工作进度，持续扩大学位供给，满足人民群众入学需求，切实把好事办好、实事办实。加快改造照明卫生标准不达标的公办中小学校教室，为孩子们创造良好学习环境。积极推动符合条件的学校体育设施有序向社会开放，为群众休闲健身提供更多场所。

三、持续深化推进“双减”工作。各地要将“双减”工作作为重中之重，深化校外培训治理，落实义务教育阶段学科类培训机构重新审核登记，加大对隐形变异培训查处力度，有效减轻学生和家长负担。优化课后服务形式和内容，健全课后服务保障机制，拓宽课后服务资源渠道，完善学校、家庭、社会协同育人机制。鼓励有条件的地方根据实际需要，因地制宜探索开展假期托管服务，按照学生自愿参加原则，多途径、多形式为有需求的学生提供假期托管服务，帮助家长解决假期看护难题。

四、切实保障每个孩子受教育权利。各地要巩固拓展教育脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，巩固拓展“控辍保学”成果，严格落实过渡期内“四个不摘”要求，保持现有教育帮扶政策总体稳定，确保“不让一个学生因家庭经济困难而失学”。要优化简化入学转学手续，让符合条件的进城务工人员等随迁子女平等接受义务教育。要“一人一案”提高残疾儿童少年义务教育普及水平，加强标准化特殊教育学校、特殊教育资源中心（教室）建设，推动特殊教育向两端延伸发展。

五、深化产教融合校企合作。各地要以实施省级高水平职业院校和专业建设计划为抓手，建设一批引领改革、对接产业、支撑发展的职业院校和专业群。实施职业教育产教融合建设计划，加快打造一批引领产教融合改革的标杆行业，加快培育一批行业领先的产教融合型企业和高职院校产业学院。各职业院校要创新校企合作办学机制，加快培育建设一批示范性职业教育集团（联盟）、高水平专业化产教融合实训基地。创新职业教育培训服务供给,引导职业院校与工业（产业）园区共建职业技能提升中心，开展企业员工职业技能培训。强化应用技术协同创新，引导职业院校与行业企业合作共建技术技能创新服务平台，助力中小微企业技术进步和产品升级。

六、加快培养产业发展急需紧缺人才。高校要聚焦数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济等重点产业，健全学科专业动态调整机制，调整优化专业布局结构，构建与产业人才需求精准对接的专业体系。加快电子信息、先进装备制造、石油化工等重点产业领域急需紧缺人才培养，积极发展新兴交叉学科专业，加快布局大数据、云计算、物联网、人工智能等学科专业，加大海洋高新、海洋装备制造、海洋生物医药等领域人才供给，加快补齐公共卫生和健康领域人才短板。职业院校要围绕发展社会服务产业需要，加强家政、养老、托育等民生领域紧缺人才培养。 

七、推动高校科技创新及成果转化。高校要加强科技协同创新，加大力度推动高校间、高校与企业间开展重大技术供需对接，推动一批重大科技成果转化和产业化。聚焦我省产业发展重大需求，优化资源配置，突出特色优势，加大力度建设一批高水平科技创新平台，培养一批高水平科技创新团队，推动重大科技任务与高层次人才紧密对接。要面向国家战略性新兴产业布局，引进国（境）内外优质教育资源在闽开展合作，拓展与“一带一路”沿线国家和地区教育交流合作。

八、促进高校毕业生更加充分更高质量创业就业。高校要完善市场化社会化就业促进机制，强化线上线下招聘市场建设，优化校地企合作模式，汇聚更多就业资源和就业机会。巩固扩大“百校走千企”行动成果，积极参与“全国中小企业人才供需对接大会”等活动，引导中小微企业吸纳更多高校毕业生。加大力度支持大学生创新创业，健全完善创新创业人才培养机制，完善“互联网+”大学生创新创业大赛激励政策，搭建大学生创新创业基地、大学科技园、大学创业园、创客空间等创新创业实践平台，为大学生创新创业提供更好服务。
九、加大高层次人才育引力度。高校要多形式多渠道引进国（境）内外优秀高层次人才，对符合条件的急需紧缺高层次人才 （团队），按照“一事一议、一人（团队）一策”原则给予支持。加快引进一批“留得住、用得好”学科领军型人才和青年学术英才，打造若干高水平创新型团队、教学团队和研究生导师团队。对于引进的高层次人才，要按照有关规定落实子女就学教育优待政策。

十、科学精准抓好校园疫情防控。各地各高校贯彻落实“外防输入、内防反弹”，针对疫情防控形势，吃透上级政策要求，结合本地本校实际，科学精准抓好校园疫情防控。要充分运用信息化手段，准确掌握师生员工健康状况和行程轨迹，健全完善安全便捷高效的进出校门管理机制，方便师生员工进出校门、有序流动，最大限度减少对师生学习生活和经济社会的影响。
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